



行走中的字典

◎小茹

去合肥旅游,用自助早餐时,我在一块小黑板前停下了脚步。黑板上写着一个我不认识的字,后面跟有一个“汤”字。

这个我不认识的字,左边为“月”,右边上面一个“天”字,下面一个“韭”字。

我问服务员小哥:“这个字怎么读?”

他说:“读成sa,第二声,sa汤是安徽的特色美食。”

既是特色美食,名字里又含有我读不出来的字,于是要了一碗。

一边吃一边在手机上查询sa汤的典故。sa汤的典故有很多种说法,我比较喜欢这两种说法:

其一,sa字是由纪晓岚创造出来的。某日,乾隆微服私访,在又饥又饿时喝了一位老妇的冲了鸡蛋的鸡汤,感觉非常美味,于是问老妇这是什么汤。老妇耳朵不好,反问道:“啥汤?”乾隆问纪晓岚老妇说的是什么?纪晓岚灵机一动:“老妇说这汤叫sa汤。”乾隆再问:“sa字如何写?”纪晓岚说:“月字旁加一个天,然后下面一个韭字。”言下之意为:月下天字救命汤。

其二,为拆字解释法。“月天韭”意思是“月月熬,天天熬,非一日之功。”寓意sa汤是花功夫熬出来的汤,是时间沉淀下来的精华。

仔细看碗里的sa汤。香菜的绿,鸡蛋花的黄,融在肉骨熬的汤里,佐以微量胡椒粉,色香味俱佳。吃着人生的这第一碗sa汤,我暗暗想,旅行真是行走中的课堂,不但品尝到特色美食还兼带识了字,可谓一举两得。

前些日子回家乡探亲,拉着老公一起去旧居怀旧。旧居附近有座街心公园,是我少女时期最喜欢去的地方。很多年没去了,公园有了不少变化。在一座雕塑前,我看到边上的一块石头上刻了一个金色的字,左看右看不认识。

拍了张图片询问书法老师。他说:“是不是‘知行合一’的意思?”恍然大悟,那旁边的雕塑应是教育家陶行知吧?读书时我就知道陶行知,不过,我不知道他为此还创造了一个字典上查不到的字。将“行”字一分为二,在中间插入上下组合的“知”字,这样就完美地“知行合一”了。

去珠海游玩时,我参观了当地的最美书店——覓书店。现场查网络,“覓”字也读作:m i ,古同“觅”。覓书店很大,是一个将阅读文化体验空间和生活美学空间融为一体的客厅。

在覓书店里参观时,看到一段对“覓”字的官方解释:“生活中和生命中美好的事物,往往都是无形的,易隐、易逝,不见。不见就要寻觅,抱定追求前进的独特态度和向上的自由精神,才能在寻觅的过程中悟不见。从不见、见,再到不见,不仅是一次自我升华,更是生命之意义所在:觅不见。”

这也是覓书店的建立初衷:在喧闹的城市中,帮助大家寻找好书,寻找一种美好的生活方式。



茶花
◎曹汝牧



巨网捕鱼

◎明前茶

秋日,天刚蒙蒙亮,老陈与三位老伙计就来到了千岛湖安阳口水域,此时秋雾团团笼罩着碧蓝的湖水之上大大小小、恍若青螺的1078个岛屿,整个千岛湖恍若云雾缭绕仙山一般。在雾气中,老陈开始用歌声召唤这百十米的水面下潜行的鱼群,他唱的是:“友谅离了鄱阳湖哎,从此大将是渔翁哎,子子孙孙都网鱼哎,听歌的鱼放个烟花哎……”

老伙伴老钱笑道:“老陈是陈友谅第23代孙,他们家有族谱,这湖里的大鱼都听老陈的,这歌一唱,鱼跳起来,老陈会依据鱼跳的高低、响声,还有密集度,决定今天要不要在这里拉网捕鱼。”

等老陈第三次唱完“友谅离了鄱阳湖”,水面上爆起的“鱼烟花”越来越密集了,十几斤重的鲢鳙昂着头甩着尾,在空中呈S形摆荡,老陈翕动鼻翼,感受这浩渺的水面上突然浓烈起来的鱼腥气,他断然挥手:“明天,从这里往西2公里都可以布拦网了,估计这一网,8斤以上的大鱼会有6到7万斤。”

见我一脸困惑,老陈笑道:“放松点,只需闭着眼去听鱼起跳的声音,‘呼呼’作响、像打鼓一样的是青鱼,力气大,性子烈;嘎嘎作响的,是头铁的鲤鱼;鲢鳙脑袋特别大,跳起来的时候声音有点发闷,是瞪瞪之声;草鱼头小,身子长,跳起击破水

面的声音会带点停顿和拐弯,是‘嗖——卟,嗖——卟’的声音。”

老陈领头的巨网捕鱼团队,在20世纪60年代就在千岛湖上活跃起来。彼时,浙江新修了新安江水库这一宏大的水利工程,也就是目前的千岛湖,很多地方水深过百米,放养的鱼在这里吃掉大量的浮藻和螺蛳、虾米,长成了精,性子极为机敏狡黠,普通的捕鱼网根本就奈何不了它们。经验丰富的老渔民逐步总结出一套巨网捕鱼法,这在全国范围内还得过奖。

渔场确定后便开始放拦网。老陈指挥老伙计们驾驶船只,把两条5000米长、高约65米的巨大拦网用拖轮放下水,借助岸线将鱼群拦截下来,然后,千岛湖渔民发明的“奋斗网”,就要派上用场了,这种“网状簸箕”连缀在拦网上,就能形成埋伏圈。然后,五六条渔船上的渔民,开始有节奏地击打船帮,其声响和阵势就如同龙舟竞渡的击鼓声,在越来越紧凑的击打声中,水面上爆出了越来越密集的“鱼烟花”,大家将鱼赶进包围圈,作业渔场中还吊放着三层刺网,来拦阻鱼儿的逃脱。

忽然,老陈吹响了脖子上的铜哨子,该收网了。渔民们纷纷戴上粗布手套,以防大眼渔网在手上勒出血痕。收网也是有讲究的,先要

收刺网,清除网上缠绕的水藻、河蚌,还有长尖牙的鲈鱼和鳜鱼。收完刺网,最激动人心的时刻到了,随着液压起网机沉稳有力的起收声,以及人们拉动“奋斗网”的号子声,鱼儿蹦跳的声音让围观者都激动起来,缓缓升起的巨网上,每一个网结上噙住的水珠都是银红的。这巨网,就像夕阳为大地母亲披上的珍珠坎肩。而在这一网淋漓鲜亮的夕照之下,鱼儿已经跳累了,老陈率领渔民们,将好几条沉浮式活水船赶来,只要拉动“奋斗网”的网衣,网中的鱼就会顺势倾倒于船舱内。

巨网捕鱼,捕捞的规格有严格限定,不管是拦网、刺网还是奋斗网,拦下来的大鱼都在8斤以上。“小一点的鱼,就让它们喝好水、吃好料,再多长一两年。”

老陈告诉我,巨网捕鱼需要得到批准,因为放养的鲢鳙,是澄清水质的功臣。2006年,淳安县在千岛湖加大了鱼苗的投放力度,并规定之后的三年不再捕捞鲢鳙。果然,等了整整三年,千岛湖的水质又清得可以看到水底的老鳖了。鱼养水,水又反过来养鱼,这些年,千岛湖有机鱼头汤的醇厚与鲜美程度,与二十年前不能比。老陈说:“网眼留大一些,让子孙后代有鱼烟花可看,还有青山绿水可相伴。”



消费的方向

◎朱朱

小陈听到茶水间里热闹非凡,端着杯子去凑热闹,隔壁综合科的小李买了一身新衣,之前几个人都喜欢去品牌专营店消费,现在全都转到了某音App,买来的衣服品牌不详,最主要的是价钱感人。虽然大家都有稳定的工作,还没有跟随市场起伏产生太大的动荡,但危机意识都有,消费都降级了。星巴克改成了瑞幸,西餐改成了轻食,甚至有人放弃了食堂自带午餐。

而大刘则迎来了事业的飞速发展期,一开始在银行,后来跳槽去了证券公司,最后又去干保险。市场风向不明的时候,大家都不敢往外投钱,理财成了香饽饽,那就存呗。银行的利率一调再调,股票市场一蹶不振,基金的日子也好不到哪儿去,咋办呢?大刘一直关注市场,早几年就劝身边的朋友抛售多余房产,后来开发区的房价腰斩,没出手的后悔得心里滴血。

同样是花钱,大刘很少置办衣物,偶尔买点保值的翡翠黄金,有点钱都去买了保险,不仅把重疾和养老安排得妥帖,日常开支预算也放到了最安全的保险复利账户。爱因斯坦说过,宇宙间最大的能量就是复利。早在十年前她就买过四点几的复利产品,三年五结束之前客户预约特别多,忙到飞起,自己又买了好几笔。一点一点地买,一家人全覆盖,包括两个孩子成年后的年金,都有了保障。